

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Jueves 19 de Junio de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.064

El empréstito

Todas las presunciones permiten creer que el empréstito que mañana habrá de realizarse, se cubrirá con exceso.

El Español decía anteayer, refiriéndose a personas autorizadas, que quizá se cubriría diez veces, si bien en esto todo cálculo es muy propenso a error.

Por su parte, El Liberal advierte que «de unos días a esta parte se nota mucha animación en las oficinas del Banco de España, en los otros Bancos y en las oficinas y escritorios particulares.

El importe de las cuentas de crédito, abiertas o aumentadas, es grande, y según la impresión de la Bolsa, donde son muy buscadas estos días las Obligaciones del Tesoro, ofrece el empréstito la perspectiva de un éxito muy satisfactorio para el crédito.

Son también muy lisonjeras para el Sr. Rodríguez y muy optimistas para el resultado del empréstito, las consideraciones que hace el Diario de Barcelona en un artículo que consagra al asunto.

Según el ilustrado colega, ha parecido bien elegido el momento de lanzar el empréstito, ya porque el amortizable actual está altamente apreciado, ya porque en esta época, próxima a la de descanso anual que todo el mundo toma, tiende una parte del capital a colocarse. Pudiera ser que una parte del dinero fuera al empréstito con miras puramente de especulación, pues hay algún margen hoy para ella; pero eso no demostraría más que la probabilidad de un plazo más largo para la clasificación en la plaza de este papel.

El tipo de emisión le parece también prudente: 90'50, que con bonificaciones de pago y de interés sale al rededor de 90'00; es un tipo razonable para una deuda, cuyo beneficio de amortización es apenas perceptible, que se cotiza a 98'00, pues algo forzosamente hay que dar de margen para que la especulación y el mismo suscriptor puedan beneficiar.

Es, en suma—añade—una operación bien preparada, tanto por sus condiciones como por el momento en que se realiza.

En el interior el ambiente es bueno, y por lo que toca al exterior, la paz del Transvaal, el pago en oro de los derechos de Aduana y el anuncio de operaciones financieras por parte de Francia, dan al mercado extranjero, influyente siempre en el nuestro, condiciones de solidez y favorables a la operación.

Se vé, por tanto, que las impresiones y los augurios son muy lisonjeros.

Las comunidades religiosas

Una estadística y un comentario.

Refiriéndose «El Imparcial» a la estadística que ayer leí en Consejo de ministros el Sr. Moret, dice, entre otras cosas:

«No dejarán de causar impresión en el ánimo del país los datos leídos ayer en el Consejo de ministros, referentes al número de Asociaciones religiosas que existen hoy en España, y al de los asociados.»

A 3.115 ascienden las comunidades y los institutos eclesiásticos regulares de las mismas, y a 50.933 las cifras de los individuos que las componen.

Datos de esa magnitud explican el movimiento de opinión que se ha producido y que no es en modo alguno antireligioso, sino revelador del instinto social que se inquieta ante un profundo y peligroso desequilibrio.

No es que se tema y se rechace la enseñanza de las comunidades eclesiásticas, por lo que tiene de religiosa, sino por lo que encierra de arcaica, de rutinaria, de estrecha, de desconfiada respecto de la razón humana y de sus posibles extravíos.

Dentro de pocos años, de seguir las cosas por el camino que van, el establecimiento particular de enseñanza, con espíritu no antireligioso, ni siquiera anticlerical, sino sencillamente secularizado para los conocimientos que han de ser adquiridos, tendrá en España una vida imposible. Es decir, no existirá!

Esta es la cuestión magna sobre la cual deben fijar su atención los Gobiernos liberales.

Las tormentas

DEL 48

Hoy se ha puesto a la venta un nuevo volumen de los «Episodios Nacionales», del insigne Galdós.

De este hermosísimo libro, publicamos el fragmento que sigue:

Esta inhibición de la ciencia pronunciándose en retirada, me colmó de amargura; yo no sabía qué hacer, ni con qué fórmulas piadosas abordar a los que deben disponerse para el trance último. Consultada Margarita sobre el particular, puso fin a mis dudas di-

ciéndome que en la vecindad hay un clérigo que suele asistir a los moribundos pobres. Llámase el tal D. Martín, y vive en el Callejón del Inferno. Margarita le conoce y Antonia también. Propúseme la prenda preparar el ánimo de su infeliz amiga con un caritativo embuste, para que conceptuase natural la visita del clérigo, y así lo ha hecho esta tarde; véase cómo: «Querida, ¿no sabes a quién me encontré en la plaza hace un ratito, cuando bajé? Pues a D. Martín, que me preguntó por tí con muchísimo interés. Dilele yo que subiera a verte, y él dijo, dice: «Ahora no; cuando esté mejor. No quiero molestarla.» Y yo dije, digo: «Pues mejor está, gracias a Dios y a San José bendito. Bien puede subir cuando quiera.» Cedió Margarita, esperando el efecto de su ficción en el turbado cerebro de Antonia, y ésta, tras larga pausa, respondió: «Me alegraré que suba pronto D. Martín para que me desase de Sotero, pues ya me pesa este vejigatorio de hombre pegado a mí... ¡Y cómo apesta a vinazo!»

Determinamos llamar al cura, y discutiendo estábamos Margarita y yo la ocasión de esta visita, cuando llamaron a la puerta, y entró Leovigildo, sobrino de Segismunda. Al fin mi cara familiar se acordaba de mí, y me enviaba por empujador aquel chico simpático, mala cabeza con excelente corazón y salidas de lenguaje muy oportunas. Por él supe que allá tenían noticia del duelo, ¿cómo no, si todo Madrid lo sabía?, y se alegraban de que yo no hubiese tenido ni un rasguño. Se hablaba mucho de mi valor en el lance, de mi arrogancia serena, y era motivo de general alegría que yo le hubiese roto un hueso al Sr. Andrade, que presumía de comerse los niños crudos.

Díjome también que en el café de los «Dos Amigos» y en el de «Amato» ha corrido esta tarde la voz de que Andrade está dando las boqueadas, y que yo soy el héroe del día en Madrid. Contóme además las historias que acerca de los orígenes del lance corrian, y en ellas he visto cuán locamente levanta el vuelo la fantasía del público. La versión más corriente era que Andrade había insultado a unas damas, y que yo, sin conocer a éstas, salí a su defensa, con exaltación de andante caballero y de paladín del sexo débil. Eterna loa merezo yo por tal conducta y también por mi generosidad, pues habría podido matar a mi contrario con sólo quererlo, como que es mi puntería tan certera que donde pongo el ojo pongo la bala, pando morenal, pero me contenté con romperle el brazo derecho. Por fin entregóme Leovigildo una carta que habían llevado a casa. Era de la benditísima Sr. Catalina de los Desposorios, contestación a la que le escribí negándole por conocimiento propio, «ex visu et auditu», a tragar la píldora matrimonial que propinarle quería. No se mostraba iracunda ni hermana en su respuesta, sino burlona y algo maleante, tratándome como a un chiquillo, y asegurando que no tendría yo más remedio que someterme a cuanto ella y otras personas dispusieran acerca de mí. Guapezas de monja no me afectaban mayormente: no hice caso, y con mi amigo hablé de toros, a que él era muy aficionado, y de teatros, mi predilecta afición.

En ello estábamos cuando entró Nicolás Rivero, que, si bien no dispuso la inquietud que yo sentía por Andrade, desbizo en un instante el embuste contado por Leovigildo: el herido no estaba peor, y el pronóstico no era malo. La bala, adherida al hueso, sería pronto y fácilmente extraída. En esto pasó Leovigildo a ver a Antonia, ¿quién lo conocía, por ser hombre muy bien relacionado en la sociedad de manolas, y Rivero me habló un poco de política, que a la verdad, no despertaba en mí gran interés. A la curiosidad que en otro orden de ideas me manifestó, hubo de responder explicándole por qué concatenación de circunstancias anómalas me encuentro aposentado en esta casa; y al saber que hay en ella un caso grave de pulmonía, invocó mi amistad y su título de médico para que le permitiese verlo y darme una opinión.

Acedí gustoso, y cuando volvimos a la sala, después de pulsada la enferma y prolijamente examinada de rostro y pecho, díjome que la encontraba mal, y que hiciésemos la última prueba dándole a beber superior, a ver si pega un bote a la naturaleza, ya tan caída, y se levanta. Como buen vitalista, cree inútil combatir los síntomas, y aun el trastorno general que los produce. La Medicina no es más que el arte de ayudar a la vida, y lo que no haga ésta, defendiéndose como una leona, no lo harán la Terapéutica y la Farmacia. Si esta teoría es la única eficaz en el cuerpo humano, no lo es menos en el cuerpo social... ¿Qué son las revoluciones más que pura teoría vitalista? Estas generalidades le llevarán a un nuevo despartique político, asegurando que España está cataléptica y necesita de grandes sacudimientos que la despielen... Reformas, reformas! Es Rivero un talento viril, algo difuso, que fácilmente salta de cima en cima, con más brillantez que método... Of con gusto su lengua cecosa, que, al despedirse, me dijo: «Ya se verá si despertamos al dormido y rezuzitamos al muerto... Quédece con Dios, y hazta que noz veamo por el mundo... ó en el valle de Jozafá.»

En la puerta se cruzó Rivero con un sacerdote que entraba. Saludó el andaluz, el clérigo no, y entró en mi casa como en la suya, diciéndome con fría confianza y sin ningún preámbulo de urbanidad: «Se muere esa niña ó no se muere...? Metiése adentro, y yo tras él, asombrado de sus extraños modos. En la desmantelada salida donde escribo nos hallamos frente a frente, y él, sin quitarse la teja, cogió un botón de mi levita y me dijo: «Aquí me tiene a la disposición de esa enferma y de usted. Yo me llamo Martín Merino, soy riojano, y no gasto como verdés. Como tengo pocos quehaceres, volvére si ahora no es oportuno... Ya sabe Margarita dónde estoy; que me llamen a cualquier hora de la noche. Yo no duermo... quiero decir, duermo muy poco... ¡Y usted está bueno? Lo celebró... Con este tiempo variable, andan los cuerpos trastornados, y las cabezas más, más las cabezas.»

La precipitada serie de acontecimientos que cayeron sobre mí con ruido y azote de pedrisco pavoroso, me han impedido tomar la pluma. Hoy tengo que recoger y archivar todo lo que vino con abundancia no proporcionada a la brevedad del tiempo, y he de andar despacio y atento para que me asista mi buena memoria en la reproducción exacta

ta de tanto dolor y sorpresas tantas, así como en el orden que traíab.

Enlazo este relato con el último hilo del antecedente, diciendo que aquel clérigo buscado por Margarita para la espiritual asistencia de mi persona, me pareció muy extravagante. Pasó a ver a la enferma, y hallándola dormida tornó a la sala, y como yo le invitase a tomar alguna cosa (de lo que me mandé traer para reparo de mi cuerpo desfallecido), contestóme: «Gracias, señor: yo no como... quiero decir, como muy poco. Hablé yo de las dificultades y sinsabores de su ministerio, y me dijo que él es pobre y que vive con gran estrechez. Como yo le dije que debía proporcionarme una prebenda, respondió que aunque le sobraban amigos poderosos, ni pretendía nada, ni eran de su gusto las altas posiciones eclesiásticas. «Odivi ecclesiam malignantium—me dijo con fácil expresión latina,—et cum impiis non sedito; ó más claro: aborrezco la congregación de los malignos, y entre impiis no he de sentarme.» Otros muchos latines hubo de soltar en el transcurso del diálogo, y explicó su erudición con estas palabras: «Perdone usted que le hablé así; me sé de memoria los Salmos del ritual, y sin quererlo, todo lo digo por boca del Rey de David.»

Reapareció el clérigo, que había echado un parrafito con Antonia, y me dijo: «No está la pobre en disposición de confesarse; pero arriba, arriba se confesará. ¡Ay, ay! Dominó vian tuam, et spera in eo.»

Miré atentamente a Guillermo, examinando su cara lívida, pomposa, sus ojos racionales, mirándole de pies a cabeza con segaz mirada, y al fin, evocando recuerdos, llegó a la filiación incompleta del estrafalario sacerdote. «Perdone, señor cura, ¿no he tenido yo el gusto de verle en casa de D. José de Olozaga? ¿No es su nombre...?»

—Martín Merino—respondió el clérigo inclinandose,—y en casa de Pepe Olozaga me habrá usted visto... el gusto es mío; allá suelo ir algunos ratos... También conozco a Salustiano, aunque no le trato como a Pepe. Riojanos somos: ellos de Oeón, y se criaron en Arnedo, que es mi pueblo para servirles.

—Pues dígame usted a su amigo y páisano que ahora se armará de veras... Aunque él puede que lo sepa mejor que nosotros, porque estará en el ajo...

—En el ajo están todos los que miran a las cosas pequeñas y no a las grandes.

—¿Cree usted que triunfará el Progreso?

—Yo no creo nada... Y el Progreso, ¿qué es? Lo que yo creo es que el mundo será de los pacíficos... «Mansueti autem hereditant terram, et delecebunt in multitudi-
nibus pacis.»

—Pues usted es de los mansos que triunfarán y gozarán la paz, como uno de los pocos progresistas que visten sotana. No será mala canonjía la que le dará a usted los Olozagas cuando venga la revolución.

—¿A mí?... No me hará daño. «Verba oris ejus iniquitas et dolus...»

—Pero de veras no es progresista?

—Yo nada soy.

—¿Ni siquiera masón?

—Nihil.

—¿No cree usted que la Reina dará pronto el poder a los progresistas?

—Yo qué sé de eso? Y pregunto... ¿quién es la Reina? En los Estados no me pongan monarca con faldas, sino Rey macho. Yo hablo siempre del Rey.

—Entonces es usted carlista.

—Yo no... Creo en un soberano.

—Y de ese soberano ¿qué opina?

—Poca cosa. «Iniquitatem meditatus est in cubili suis: assistit omni vis non bone...»

—En su cama medita iniquidades... anda en malos pasos.

—¿Es eso salmo? ¿Y qué tiene que ver con lo que hablamos?

—Nada. Por eso lo he dicho. Sabrán usted des que yo no hablo, quiero decir, que hablo poco.

—Y usted mismo no se entiende. «¿Está seguro, Sr. Merino, de tener la cabeza buena?»

Esto le preguntó Aransis, y él vacilaba en la contestación, rezongando al fin: «Buena ó mala, no tengo otra.»

Callamos. Acudí a mi pobre Antonia, que me llamaba. Prometle que de ella no me separaría, y me repetió sus protestas de eterno amor en tono y estilo de niño quejumbroso. Aseguraba que ya no le dolía el pecho, y que durmiendo acabaría de curarse; tomaba aliento a cada dos palabras, en las cuales el acento infantil, de truncados términos y sílabas primarias, se iba marcando como si los minutos que transcurrían le quitasen años y días, tornándole a la edad más tierna. Cuando calló, cerrando los ojos, volví a la sala, y encontré solo a Guillermo. El cura se había ido, prometiendo volver a la tarde.

Solo y en tenebrosa tristeza estuve en la tarde del 6, pues la compañía del presbítero D. Martín no era la más propia para mitigar con dulces coloquios mi pena. Habíabale yo de su ministerio, procuraba sondearle y descubrir qué clase de espíritu bajo tan extravagantes formas y estilo se escondía, y a todo me contestaba con oportunidad y como si los minutos que transcurrían le quitasen años y días, tornándole a la edad más tierna. Cuando calló, cerrando los ojos, volví a la sala, y encontré solo a Guillermo. El cura se había ido, prometiendo volver a la tarde.

Mi tribulación y desconsuelo eran grandes, pues ya no podía ver las desazones y enojos que por aquella mujer sentí, y tan sólo veía el generoso ardor de su corazón amante, su ingenua, inquebrantable devoción de mi persona, que más bien era un culto idolátrico. La Horé con el alma por el amor que me tuvo, y del cual seguramente era yo indigno. Las incongruencias sociales, contra las cuales nada podemos, fueron las causas de que aquel amor no tuviese en mí la debida correspondencia, y de que su ser y el mío no llegaran a la soberana fusión para la que sin duda habíamos nacido. ¡Pobre Antonia! Error suyo fué amarme; mayor díslate mío dar alientos a su afición. Yo no merezco piedad del Cielo por esta falta, y si aquí tienen proporcionado castigo nuestros errores, no me faltará en la vida que me resta mi parte de infierno.

EL REY

y los representantes de Madrid

Los diputados y senadores por Madrid fueron recibidos ayer por S. M. el Rey, para hacerle entrega del Mensaje referente a las mejoras y reformas que, sin perjuicio de los intereses del Tesoro, pueden hacerse en la coronada villa.

El Sr. Ruiz Jiménez, previa la venia de S. M., leyó el Mensaje—documento por cierto muy notable—manifestando S. M. gran interés por las mejoras que se proponen en el mismo se realicen cuanto antes.

El Rey dedicó frases de cariñoso elogio a Madrid, y conversó afablemente con cada uno de los diputados y senadores allí presentes.

Seguidamente fueron recibidos por S. M. la Reina madre, que los dispuso una afectuosa acogida, demostrando interés vivamente por todo lo que a Madrid pueda ser beneficioso.

El Sr. Sagasta, que llegaba a la cámara regia momentos antes de la audiencia, citó a los representantes de Madrid para tratar de los asuntos que les llevaban al Palacio en su domicilio particular.

Los representantes madrileños salieron del Alcázar altamente complacidos de la manera afectuosa como se les había acogido.

Concejales nacionalistas

SUSPENSOS

Bilbao 18.—Por orden gubernativa han sido suspendidos en sus cargos los concejales nacionalistas Sres. Zarauz, Zavala, Arana, Larrinaga, Azaola, Sarasola, Ulaicia, Uribe, Egullior y Merlatet.

La causa de esta suspensión ha sido el Mensaje que dirigieron dichos concejales al comandante de la fragata argentina «Sarmiento». Los concejales suspensos se proponen repartir al público una hoja impresa.

DIFICULTADES ARANCELARIAS

Cuba y los Estados Unidos

Londres 19.—La cuestión relativa a las tarifas de reciprocidad entre Cuba y los Estados Unidos, ofrece cada día mayores dificultades en el Parlamento americano, a pesar de ser patrocinada la reforma de las tarifas actuales por el presidente Roosevelt.

Un despacho de Washington inserto hoy en «The Daily Telegraph» dice que el partido republicano desapruaba la política de hostilidad hacia los «trusts» y favorable a las relaciones comerciales de reciprocidad entre Cuba y la República norteamericana, que defiende Roosevelt.

Añade que la actitud de los republicanos coloca al presidente de los Estados Unidos en una situación bastante crítica.

«The Times» publica esta mañana un telegrama de Nueva York confirmando que el asunto referente al tratado de reciprocidad con Cuba era al presidente Roosevelt una grave dificultad.

Agrega que los proteccionistas hacen causa común con los adversarios del presidente para mantener sin modificación alguna las tarifas actuales.—Fabra.

Muerte del general Escobedo

(¿a quien se rindió Maximiliano?)

Noticias de la ciudad de Méjico anuncian el fallecimiento del general Mariano Escobedo, el 22 de Mayo, en el pintoresco arrabal de Tacubaya, a la edad de setenta y seis años.

La vida del general Escobedo parece cosa de novela. Al estallar la guerra con los Estados Unidos, en 1847, era un arriero; y organizando una guerrilla, dió mucho que hacer a los americanos, atacándolos en detalle siempre que la ocasión se presentaba. Participó en varias acciones de aquella campaña. Después combatió en las filas liberales contra Miramón, y Juárez le hizo coronel. Al establecer Juárez su gobierno en 1861, salió Escobedo con el grado de brigadier a combatir los restos del partido clerical, y cayó prisionero, siendo sentenciado a muerte, pero se escapó. Luego se halló en muchos combates contra los franceses, y al instituir el imperio se refugió en Méjico, siendo su marcha una serie de triunfos.

El Norte le dió el mando en jefe del ejército del Norte, y a él fué a quien Maximiliano se rindió en Querétaro en 15 de Mayo de 1867. Este acontecimiento dió a Escobedo celebridad universal. Lerdo de Tejada le confió la defensa de su causa contra la revolución capitaneada por el general Díaz, actual presidente; pero no tuvo éxito en la represión, y tornó a refugiarse en Texas.

Pronto lanzó un Manifiesto contra el general Díaz, y volviendo a entrar en Méjico, para ponerse a la cabeza de una revolución contra el que calificaba de usurpador, fué apresado y sometido a Consejo de guerra. El general Díaz le indultó, sin embargo, y poco después le confirió un empleo de importancia, habiéndosele concedido Escobedo de la estabilidad del nuevo orden de cosas. Desde 1883 se hallaba retirado a la vida privada.

Pronto lanzó un Manifiesto contra el general Díaz, y volviendo a entrar en Méjico, para ponerse a la cabeza de una revolución contra el que calificaba de usurpador, fué apresado y sometido a Consejo de guerra. El general Díaz le indultó, sin embargo, y poco después le confirió un empleo de importancia, habiéndosele concedido Escobedo de la estabilidad del nuevo orden de cosas. Desde 1883 se hallaba retirado a la vida privada.

Pronto lanzó un Manifiesto contra el general Díaz, y volviendo a entrar en Méjico, para ponerse a la cabeza de una revolución contra el que calificaba de usurpador, fué apresado y sometido a Consejo de guerra. El general Díaz le indultó, sin embargo, y poco después le confirió un empleo de importancia, habiéndosele concedido Escobedo de la estabilidad del nuevo orden de cosas. Desde 1883 se hallaba retirado a la vida privada.

Pronto lanzó un Manifiesto contra el general Díaz, y volviendo a entrar en Méjico, para ponerse a la cabeza de una revolución contra el que calificaba de usurpador, fué apresado y sometido a Consejo de guerra. El general Díaz le indultó, sin embargo, y poco después le confirió un empleo de importancia, habiéndosele concedido Escobedo de la estabilidad del nuevo orden de cosas. Desde 1883 se hallaba retirado a la vida privada.

Pronto lanzó un Manifiesto contra el general Díaz, y volviendo a entrar en Méjico, para ponerse a la cabeza de una revolución contra el que calificaba de usurpador, fué apresado y sometido a Consejo de guerra. El general Díaz le indultó, sin embargo, y poco después le confirió un empleo de importancia, habiéndosele concedido Escobedo de la estabilidad del nuevo orden de cosas. Desde 1883 se hallaba retirado a la vida privada.

Pronto lanzó un Manifiesto contra el general Díaz, y volviendo a entrar en Méjico, para ponerse a la cabeza de una revolución contra el que calificaba de usurpador, fué apresado y sometido a Consejo de guerra. El general Díaz le indultó, sin embargo, y poco después le confirió un empleo de importancia, habiéndosele concedido Escobedo de la estabilidad del nuevo orden de cosas. Desde 1883 se hallaba retirado a la vida privada.

Pronto lanzó un Manifiesto contra el general Díaz, y volviendo a entrar en Méjico, para ponerse a la cabeza de una revolución contra el que calificaba de usurpador, fué apresado y sometido a Consejo de guerra. El general Díaz le indultó, sin embargo, y poco después le confirió un empleo de importancia, habiéndosele concedido Escobedo de la estabilidad del nuevo orden de cosas. Desde 1883 se hallaba retirado a la vida privada.

Pronto lanzó un Manifiesto contra el general Díaz, y volviendo a entrar en Méjico, para ponerse a la cabeza de una revolución contra el que calificaba de usurpador, fué apresado y sometido a Consejo de guerra. El general Díaz le indultó, sin embargo, y poco después le confirió un empleo de importancia, habiéndosele concedido Escobedo de la estabilidad del nuevo orden de cosas. Desde 1883 se hallaba retirado a la vida privada.

Pronto lanzó un Manifiesto contra el general Díaz, y volviendo a entrar en Méjico, para ponerse a la cabeza de una revolución contra el que calificaba de usurpador, fué apresado y sometido a Consejo de guerra. El general Díaz le indultó, sin embargo, y poco después le confirió un empleo de importancia, habiéndosele concedido Escobedo de la estabilidad del nuevo orden de cosas. Desde 1883 se hallaba retirado a la vida privada.

Ciudades amenazadas de destrucción

Nueva York 18.—El profesor Mr. Herbet, de la Universidad de Pensilvania, ha hecho declaraciones científicas que encierran los presagios más terriblemente amenazadores.

Ha dicho Mr. Herbet que todas las ciudades de la bahía de Hudson están llamadas a desaparecer, y se hallan en gravísimo riesgo de ser víctimas de una catástrofe semejante a la que han producido los volcanes de la Martinica.

La ciudad de Peekskill está situada sobre el volcán mayor del mundo.

Nueva York no es, no ya una ciudad segura para el futuro, sino en el presente si quiera.

Viene Nueva York (habla Mr. Herbet) hundándose lentamente hasta tal punto, que las mareas llegan ahora a Troy, cuando está perfectamente demostrado que antiguamente el río Hudson desembocaba en el mar a una altura tres veces mayor que las cataratas del Niágara.

Tembor de tierra en Cartagena

Cartagena 18.—Esta tarde se ha sentido un ligero temblor de tierra que ha causado la natural inquietud en cuantas personas han notado el fenómeno.

Este ha sido de breve duración, y en ese espacio el movimiento oscilatorio tampoco ha sido considerable.

CONSEJO DE MINISTROS

Nota oficiosa

Comenzó el Consejo a las cinco y media. El ministro de la Guerra dió cuenta de un expediente sobre adquisición, por gestión directa, de material para la fábrica de Oviedo.

El de Hacienda sometió al Consejo, y éste aprobó, un expediente proponiendo la adopción de las disposiciones necesarias para la emisión de Deuda amortizable al 5 por 100, ordenada por real decreto de 5 de Junio.

También dió cuenta de otro expediente relativo a las subastas celebradas en la Fábrica Nacional de la Moneda para contratar la adquisición de los crisoles y tapas necesarios para el servicio de moneda durante el año corriente y los de 1903 y 1904.

A propuesta del ministro de la Gobernación se nombró una ponencia, compuesta de los subsecretarios de la Presidencia y de todos los ministerios, para que, estudiando las disposiciones que rigen sobre la categoría y preferencia de las diferentes autoridades cuando concurren a actos públicos, acerca de lo cual ha habido recientemente alguna duda, dicte reglas que se comunicarán por la Presidencia del Consejo a todos los ministerios.

Dió cuenta después el mismo ministro de una comunicación del Sr. Romero Robledo, como presidente de la junta del monumento a Alfonso XII, relativa a la participación que las provincias habrán de tomar en la construcción de la obra, comunicación y propuesta que el Consejo autorizó al ministro de la Gobernación a transmitir a cada una de las respectivas Diputaciones provinciales.

Estadística de comunidades religiosas.

También dió cuenta del resultado de la real orden de 9 de Abril, en la cual se cifraba la fórmula para dar cumplimiento al decreto de 19 de Septiembre.

La estadística que de ello resulta es la siguiente:

Asociaciones religiosas.—Comunidades é institutos regulares.—Número de establecimientos en España: 3.115, con 50.933 individuos; 529 de varones, con 10.745 individuos; 2.586 de hembras, con 40.188.

Inscripciones: 2.611; con carácter definitivo, 2.201; de varones, 209; de hembras, 992.

Con carácter provisional, 1.410; de varones, 266; de hembras, 1.144. Comunidades pendientes de inscripción por defecto de título ó falta de clasificación, 150.

Comunidades no inscritas: 351.

Por haber alegado estar comprendidas en el Concordato, 151.

Por no haber solicitado la inscripción, 3.

Por otros motivos que se ignoran, 200.

Los datos relativos al número de individuos de que constan las comunidades proceden de la dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.

De este número de 354 corporaciones no inscritas, la mayor parte son concordatorias, exceptuadas por este motivo de la inscripción.

Sólo una corporación de religiosos se ha negado explícitamente a la invitación del gobernador en términos que han obligado al ministro de la Gobernación a enviarla al de Gracia y Justicia.

El Consejo deliberó sobre los datos de esta estadística, así como sobre la cuestión a que ha dado lugar la diferencia de título que han alegado las corporaciones, y encargó al ministro de la Gobernación hiciese la clasificación por Ordenes religiosos y por los títulos presentados a la inscripción, ya provisional, ya definitiva, a fin de proponer al Gobierno la solución a que hubiera lugar, tanto para las negociaciones que se siguen con Roma, como para las ulteriores disposiciones que habrán de consignarse en la ley de Asociaciones.

Terminado este asunto, los ministros de Gracia y Justicia, Agricultura y Gobernación, dieron cuenta respectivamente de los trabajos que les estaban encomendados como ponentes de la cuestión obrera.

Estos trabajos son: tross. Un decreto de la Presidencia del Consejo, estableciendo el contrato de trabajo en todos los pliegos de condiciones de las obras públicas; una circu-

lar de la fiscalía del Tribunal Supremo, explicando el sentido del art. 556 del Código penal, y otra del ministro de la Gobernación dando instrucciones á los gobernadores sobre el contrato, tal como lo define el Código civil, y cómo debe aplicarse á las relaciones entre obreros y patronos, regulando la intervención de dichas autoridades en las huelgas, para solucionar las contiendas entre patronos y obreros, de conformidad con las disposiciones que se consignan en ambas circulares.

AMPLIACIÓN

El Código y las huelgas.—Circular á los gobernadores

El ministro de Gracia y Justicia dió lectura de la circular de la fiscalía del Supremo, sobre interpretación del artículo 556 del Código penal, mereciendo la aprobación del Consejo.

El sentido de esa circular será ampliamente liberal, declarando hechas las huelgas en tanto no revistan caracteres de violencia. En este caso se aplicará el Código en toda la extensión de la pena marcada al delito que se cometa.

No se restringe la facultad de coligarse los obreros para fines de mejoramiento, ya se refiera éste á los jornales ó bien á la duración del trabajo. En el caso de huelga con atropello punible ó violencia, se incoará proceso, contra el autor ó autores de dicho delito, lo mismo si se trata de obreros que de patronos, aplicándose por igual los fueros de la ley.

Fue aprobada también una circular del ministro de la Gobernación á los jefes de provincias, determinando la intervención que han de tener en las huelgas.

Se reflejará en la real orden del Sr. Moret el criterio del Gobierno, inspirado en un espíritu de concordia para solucionar los conflictos que puedan presentarse entre el capital y el trabajo; autorizándose, al efecto, á los gobernadores civiles para interponer su autoridad, y si llegara el caso, decidir como árbitros, después de haber oído á unos y á otros.

Las Asociaciones religiosas.—Corporación rebelde.

Aparte de lo que consta en la Nota oficial respecto de las Asociaciones religiosas, el Consejo acordó que la corporación de religiosos que se negó á acceder á la invitación de un gobernador para que se inscribiera, sea objeto de un castigo, á cuyo efecto, el ministro de Gracia y Justicia la denunciara al fiscal de la Audiencia de la provincia.

Se trata de un convento establecido en la provincia de Ciudad Real, cuyo rector parece que ha dirigido al gobernador una comunicación, no sólo irrespetuosa en la forma, sino que además contiene conceptos y apreciaciones ofensivas al principio de autoridad.

El Consejo apreció en ese documento circunstancias verdaderamente graves, que reclaman una intervención judicial, para que quede á salvo el prestigio de la ley.

El empréstito

Las disposiciones del Sr. Rodríguez sobre el empréstito son complementarias de las dadas, señalando plazos, la forma en que se ha de realizar, la intervención del Banco, etcétera. La operación se hará con buen resultado, según los mejores informes.

El general Bargés

Se habló del viaje del Sr. Canalejas á Barcelona y de la actitud del general Bargés. El ministro de la Guerra parece manifestar que el capitán general de Cataluña, no se hallaba en la actitud que se ha supuesto, y que lo único que opinaba era que no debía restablecerse la normalidad. El Sr. Moret, por su parte, dijo que desde la jura del Rey se venían autorizando en Barcelona reuniones de obreros, y que, por tanto, no se establecería un privilegio permitiendo el mitin en que debe hablar el Sr. Canalejas.

Medalla de la jura

El Consejo acordó la creación de una pequeña medalla, conmemorativa de la jura de S. M. el Rey, de oro, plata y cobre.

Dimisión

Los ministros se enteraron de la dimisión presentada por el gobernador de Granada, Sr. Soldevilla; y como quiera que ésta se funda en discrepancias importantes con el criterio que el Sr. Moret tiene acerca de la cuestión obrera, se acordó admitir la renuncia que de su cargo ha formulado dicha autoridad.

La República cubana

El duque de Almodóvar del Río dió cuenta á sus compañeros de haber cablegrafado al cónsul español en la Habana para que anunciase á Estrada Palma el envío de una carta de D. Alfonso XIII reconociendo la República cubana.

El puerto de Palamós

Se acordó que el Sr. Suárez Inclán aplase su proyectado viaje á Andalucía y Extremadura, y en cambio salga el próximo domingo para Palamós á inaugurar las obras de aquel puerto.

EN EL HOTEL DE LOS Sres. Bermúdez de Castro

Anoche se verificó en el jardín del precioso hotel que tienen los Sres. Bermúdez de Castro en la calle de Lista, la verbena que tuvo que suspenderse la semana pasada por causa del mal tiempo.

El jardín estaba iluminado «a giorno» con farolillos de varios colores, en forma de naranjas, reflejando sus luces sobre los abigarrados mantones de Manila, de tonos vivos algunos, y otros de más apagados ó oscuros.

Concurrieron, con ligeras variantes, las damas que asisten de ordinario á estas fiestas, y por eso no repetimos la consabida y manoseada lista.

La velada terminó á las tres de la madrugada.

Ingenieros de caminos

Con motivo de las vacantes producidas por fallecimiento del ingeniero jefe de primera clase D. Andrés Soriano, y del ingeniero primero D. Antonio Sáez, han correspondido los siguientes ascensos:

teos; á jefe de Negociado de primera clase, D. Vicente Salinas; á jefes de Negociado de segunda, D. Ignacio Tolo y D. Juan José Fernández Arroyo; á jefes de Negociado de tercera, D. Javier Olazabal y D. Luis Morales, y á oficiales primeros de administración, D. Fermín Casares y D. Martín Díez de la Barda.

Los generales boers

Bruselas 18.—Según noticias de origen autorizado, el célebre guerrillero de la campaña anglo-boer, general Cristián De Wet, después de su viaje á Londres, irá á Alemania, Austria y Hungría.

Botha, el antiguo general en jefe de los ejércitos de las Repúblicas sudáfricanas, hará un largo viaje por Bélgica, Holanda y Francia.

Estreno de una obra de Rueda

Coruña 18.—Hoy se ha estrenado «La Musa», de Salvador Rueda.

La obra es más bien un idilio, y la Musa es la naturaleza, encarnada en una linda muchacha, muy intelectual, que prorrumpie en un himno al mar, y con el poder de su hermosura y de su inteligencia, reconquista para la naturaleza á dos jóvenes que vienen de París y que se las dan de calaveras.

La naturaleza es, según la moraleja de la obra, el hada reparadora y regeneratriz.

La obra, que se había puesto en escena en Buenos Aires, en Méjico y en la Habana, ha tenido buen éxito, siendo llamado el autor varias veces.

La embajada extraordinaria de España

París 18.—Ha llegado la embajada extraordinaria de España, encargada de imponer el Toisón de Oro al presidente de la República, M. Loubet.

La componen el duque de Sexto, el marqués de Villalobar, el Sr. López Robert, el general d'Arcourt y el Sr. Fernández Cuéllar.

Dichos señores han sido recibidos en la estación por el embajador de España, marqués del Muni, y todo el personal de la embajada.

La ceremonia de la imposición del Toisón se celebrará en el Eliseo el sábado por la tarde.

Mitin agrícola

El día 27 se celebrará en Villalón, pueblo de Valladolid, un mitin agrícola, organizado para propagar las ideas de asociación entre los labradores castellanos.

Se ha ofrecido la presidencia al presidente de la Federación Agrícola y del Centro de Labradores de Valladolid, D. Calixto Valverde.

En dicho mitin se tratará también de los medios de mejorar la situación actual de los labradores y de estudiar el estado por que atraviesa la clase.

Asistirán tres representantes por cada pueblo, y se espera que sea numerosísima la concurrencia.

En el Africa portuguesa

Badajoz 18.—Las noticias de Angola, recibidas en la capital del vecino reino, son poco satisfactorias. Las tribus de Ballundo se hallan en estado de rebelión, habiéndose tenido que refugiarse en la plaza muchos comerciantes de las cercanías.

Han salido de Benguela para aquella región algunos refuerzos, á los que seguirán otros que ya han salido de San Pablo de Loanda.

Se cree que estas fuerzas llegarán á tiempo de socorrer á la guarnición de Ballundo y lograrán vencer la rebelión.—Fabra.

Dramas de la miseria

Una infeliz mujer, acosada por la miseria, siguió por veinte duros á su casa á una Celestina que habita en la calle de Jacometrezo.

Con ese dinero abonó el alquiler del cuarto en que antes vivía con su pequeño hijo.

La mujer quiso cumplir su compromiso; pero no tuvo fuerza y voluntad para ello, y se marchó alocada de la casa á donde acudió para estar de huéspedes.

En la calle de la Montera la mandó detener un hombre, y conducida á la delegación del distrito del Centro, declaró lo antes expuesto.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra. Real decreto destinando á la amortización tres de cada cuatro de las vacantes que ocurren en cada uno de los empleos que componen las escalas de reserva retribuida.

—Otro disponiendo se tributen al cadáver del teniente general D. Antonio Moltó los honores fúnebres que marcan las Ordenanzas.

—Reales decretos autorizando la compra de material de guerra por gestión directa.

—Real orden resolviendo instancias presentadas en solicitud de devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Hacienda. Real orden resolutoria de una instancia producida por la representación de la Compañía de caminos de hierro del Norte de España en solicitud de que se modifique la regla 2.ª de la real orden de 19 de Junio de 1901, referente á la circulación de mercancías.

Gobernación. Real orden relativa á la inscripción en las listas de Voluntarios vascos de los que, habiendo servido en dichos cuerpos, no figuren en las referidas listas.

tradráticos numerarios de Universidad á la plantilla que publica adjunta.

VIAGE DEL SR. CANALEJAS

Discurso en Burriana

Castellón 18.—A las siete ha terminado el «lunch» celebrado frente á la playa en honor del Sr. Canalejas. El alcalde presidió.

El Sr. Canalejas pronunció un breve discurso.

—Desde que salí de Madrid—dijo—no ceso de oír dos consejos. Unos me recomiendan prudencia y otros me excitan á abandonar el campo monárquico. Unos me dicen que pase el Rubicón y otros que no lo pase.

Yo tengo suficiente prudencia para resistir las tentaciones de ambos consejos. Yo sólo digo ahora, para que lo oiga España entera, lo siguiente:

«Republicanos: esperad. Monárquicos: no me esperéis demasiado.»

No olvida nadie que es necesario gran prudencia; una injustificada prisa podría destruir nuestra obra. No nos inclinaremos por la República ó por la Monarquía; pensemos sobre todo en la libertad.

No quiero la libertad fuera de la patria que tanto amo. Soy un democrata que no sabría vivir aquí sin la democracia y me retiraría al extranjero, imitando á un insigne proscriptor republicano. Voy donde me lleva el deber, sin impaciencias ni desmayos. Iré donde deba ir.

Más que del político acordados del caballero, acordados de mis juramentos, que aquí reproduzco: juro que jamás olvidaré las promesas que ante vosotros he formulado, y que viviré y moriré defendiendo la democracia y la libertad. (Grandes aplausos.)

En Villarreal

Había mucha expectación respecto á lo que ocurriría al pasar por la estación de Villarreal el tren que conduce al Sr. Canalejas. Villarreal es un pueblo que tiene fama de que en él predominan las ideas tradicionalistas ó integristas. En su estación fué apedreado el tren en que pasaba una vez el Sr. Blasco Ibañez.

Se improvisó allí una iluminación con focos eléctricos y antorchas. Acudieron las autoridades de Villarreal y la banda del pueblo. Esta no tocó himnos liberales, se supone que para evitar protestas de los reaccionarios.

Llegó el tren en que venía el Sr. Canalejas. Grupos muy numerosos vitorearon al viajero. Se dan varios vivas á la República.

Canalejas dirige la palabra á la concurrencia, diciendo que su propaganda es liberal, democrática y anticlerical. (Grandes aplausos.)

Llegada á Castellón

Cuando el tren llegó á Castellón, millares de personas que llenaban los andenes prorrumpieron en aclamaciones.

Corporaciones con estandartes esperaban al Sr. Canalejas, que fué recibido por el diputado republicano D. Fernando Gasset.

Las calles atestadas de gente y los balcones repletos; en muchos hay iluminación. Los campanarios de las iglesias anuncian la llegada de Canalejas con tres volteos de campanas.

Seguido de sus amigos y de numerosa masa de gente, se dirigió el Sr. Canalejas al Círculo Mercantil, donde se hospedará, siendo oxacionado en el trayecto. Al llegar á dicho Círculo, la muchedumbre quería oír su palabra. Se asomó al balcón y pronunció un breve discurso, cuyas primeras palabras fueron en valenciano.

Castellonenses—dijo—avan, avan, trallen tots per la llibertat, per la democracia, per España. (Grandes aplausos.)

Después continuó diciendo: Cuando ahora me agradeceis, es solamente el principio de lo que os quiero y debo hacer. Deseo ser vuestro amigo, como particular, de todos, como político, de los democratas, y cuanto más radicales, mejor. (Aplausos.)

Aplaudid vuestra sensatez realizando este grandioso acto sin disturbio alguno.

Estáis educados para la libertad. (Una voz grita: «Contra frailes y jesuitas!» El periódico «El Clamor» desafia á los clericales á que vayan al mitin de mañana.)

TEATROS

Jardín del Buen Retiro. Se verificó anoche la inauguración de la temporada, con brillantez y éxito extraordinarios.

La concurrencia fué muy grande y salió en extremo complacida de la interpretación que alcanzó la ópera «Aida».

El maestro Vallini, la tiple Chelotti, contrato Longhi, tenor Vilalta, barítono Giovachini, bajo Baldelli y demás intérpretes de la obra, confirmaron la buena impresión que sobre ellos anticipamos ayer.

Fueron muy apaudidos y llamados á escena al final de todos los actos.

La temperatura en los jardines fué muy agradable.

NOTICIAS

Anteojos Roca Precisión. Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los mejores doctores y oculistas. Como garantía se dan á prueba, y no siendo satisfactorios á la vista, se devuelve el dinero; los expende Mr. J. Dubosc, acreditado óptico establecido en esta corte hace 30 años; para más detalles, véase el Catálogo, que se da gratis.

No dejar de visitar este establecimiento, donde encontrarán las novedades del día, Arenal, 19 y 21.

Para coronas, plantas y flores, recomendamos la casa de Rubio, Concepción Jerónima, 3, entresuelo. No confundir esta casa con ninguna otra.

Espanoles en Lisboa. Lisboa 18.—Los estudiantes del Instituto Agrícola de Madrid han visitado hoy nuestra Escuela de Agricultura y todas las dependencias de la misma, acompañados de los profesores portugueses.

Otros excursionistas visitan los monumentos de la ciudad ó se han trasladado á Cintra y á Cascaes.

Vacaciones del Parlamento inglés. Londres 18.—La Cámara de los Comunes no celebrará sesión desde el 25 de Junio al 2 de Julio, con motivo de las fiestas de la coronación.

Mensaje de Lord Kitchener. Londres 18.—Según un despacho de Pretoria, Lord Kitchener ha dirigido á los generales Botha, Delarey y De Wet un despacho, reconociendo la lealtad con que han hecho aceptar el cambio de gobierno, y expresando la esperanza de que se inaugure

en el Africa del Sur una era de tranquilidad, reconciliación y ventura.

Unificación de las deudas en Turquía.

Constantinopla 18.—Un iradé del Sultán ha sancionado el proyecto relativo á la unificación de la deuda pública, de conformidad con las antiguas proposiciones del actual ministro de Hacienda de Francia, Sr. Rouvier.

El vapor apestado

Dunkerque 18.—El vapor «City of Perth», á bordo del cual se habían señalado algunos casos de peste bubónica, ha recibido orden de marchar á Londres, en vista de la cual ha salido de nuestra rada la noche última.

El Sr. Novo y Colson

El distinguido escritor D. Pedro de Novo y Colson ha renunciado la dirección de «El Diario de la Marina».

Inspector á Londres

Ayer tarde salió para Londres el inspector de policía gubernativa, Sr. Pomés, el cual prestará allí servicio por cuenta del Gobierno español durante la permanencia en la capital de Inglaterra del Príncipe de Asturias.

Huelga terminada

En Almería ha quedado solucionada la huelga de panaderos.

Amortización en las escalas de reserva.

La «Gaceta» publica hoy un real decreto del ministerio de la Guerra disponiendo que en lo sucesivo, en las escalas de reserva retribuida de las distintas armas y cuerpos del ejército, se destinarán á la amortización tres de cada cuatro de las vacantes que ocurren en cada uno de los empleos que las componen.

El ferrocarril de Chinchilla á Jaén

El ministro de Agricultura recibió ayer á una comisión de los pueblos á que afecta

el trazado del proyectado ferrocarril de vía estrecha de Chinchilla á Jaén.

El Sr. Suárez Inclán manifestó su propósito de interesarse en la realización de dicho proyecto.

El mayor vapor-cable del mundo

Verificadas satisfactoriamente sus pruebas, acaba de ser recibido por la Compañía londinense «Telegraph Construction et Maintenance» el «Colonia», el mayor vapor-cable del mundo, y que ha sido construido en Inglaterra en los astilleros de MM. Wigham-Richardson et C.ª, de Newcastle-upon-Tyne.

Dicho buque tiene una longitud de 477 pies en la flotación, 56 de ancho en la «maestra» y 39 de manga, desde la quilla al «spardeck». Sus grandes dimensiones le permiten embarcar 11.000 toneladas de peso, incluidas 8.000 (de 1.015 kilos) de cables, que corresponden á una longitud de 4.000 millas náuticas ó 7.407 kilómetros.

Se juzgará de la longitud del cable que puede embarcar el «Colonia», considerando que esa cantidad es suficiente para unir, por ejemplo, á Amberes con Haití, la Gran Antilla.

La proa del barco afecta la forma de la roda de las embarcaciones antiguas; la popa es de forma elíptica. El barco está provisto en cada una de sus extremidades de los aparatos necesarios para levantar ó suspender el cable.

El «spardeck» es de teaca; hacia el medio se alza un elegante salón, pieza espaciosa, y sobre el puente principal hay una superestructura reservada á la dotación, muy numerosa. En el mismo puente hay una enfermería confortable y una cámara pigráfica.

Debajo del puente principal están instalados cuatro inmensos depósitos circulares, destinados á recibir las 4.000 millas náuticas de cables submarinos.

Tiene dos máquinas motrices de triple expansión, que mueven dos hélices gemelas, que imprimen al buque una velocidad de 14 millas.

El «Colonia» ha estado en Greenwich, en el Támesis, donde acaba de cargar un cable inmenso, desde donde se dirigirá á Yanduver para proceder á la suspensión y tendido del cable submarino que á través del Pacífico, ganará la isla Fanning, un pedazo de tierra perdida en medio del Océano.

Cuando este cable se haya instalado, la Gran Bretaña dispondrá de un hilo telegráfico continuo que rodeará el mundo entero.

EDICION DE LA NOCHE

EL GENERAL MOLTÓ

La causa de la muerte

La Capitanía general dirigió ayer oficio al juzgado de primera instancia del distrito de Palacio, dando cuenta del fallecimiento del capitán general Sr. Moltó, y al oficio acometiendo la certificación facultativa, en la cual se hacía constar que la enfermedad causa de su muerte tuvo origen en las heridas recibidas al caer del caballo, regresando del campo de maniobras de Carabanchel.

El juzgado de Palacio se negó á extender el oportuno permiso para el entierro si un juzgado militar no certificaba antes que, instruida sumaria, se habían depurado las responsabilidades.

Presuntamente hubo necesidad de nombrar un juez especial militar, y al efecto, el Sr. Valderrama comenzó las diligencias, tomando declaración al ministro de la Guerra y ayudantes que formaban el cuarto militar de S. M. el día del suceso.

Del sumario se desprende que nadie incurrió en responsabilidades y que la caída fué un accidente casual.

El entierro

Esta mañana á las diez se ha verificado el entierro del general Moltó.

Las tropas cubrían la carrera, formando una división provisional mandada por el general D. Julio Fuentes y compuesta de dos brigadas de infantería, la brigada de lanceros y los regimientos de Artillería segundo y cuarto.

A las diez se puso en marcha la comitiva, en el orden siguiente: Una sección de la Guardia civil. Cuatro piezas del 5.º regimiento montado. Los caballos del finado. El batallón de cazadores de las Navas. El clero parroquial.

El arnés que conducía el cadáver, al lado del cual iban cuatro soldados de la guardia con armas á la funeralia.

El capitán general interino con su Estado Mayor.

La guardia del finado. Presidencia del duelo, formada por el general Cerero en representación de S. M. el Rey, todos los ministros excepto el Sr. Sagasta, Obispo de Sión, Pérez Caballero y Corradi.

Jefes y oficiales presididos por el general gobernador militar.

A medida que iba pasando la comitiva por el frente de cada batallón, cerraba filas y formaba en columna marchando detrás de ella.

En la Cuesta de los Ciegos se detuvo la comitiva, desfilando las tropas por delante del féretro, regresando después á sus respectivos cuarteles.

En Puerta Cerrada se retiraron los ministros por tener que asistir al Consejo en Palacio.

El general Weyler continuó hasta el cementerio.

Al entierro ha asistido una numerosa concurrencia, entre la que predominaba el elemento militar.

CONSEJO EN PALACIO

A pesar de los anuncios de algunos ecólogos, no ha revestido excepcional importancia el Consejo hoy celebrado bajo la presidencia del Rey.

El Sr. Sagasta dió cuenta á S. M. de los acuerdos del Consejo de ayer, ocupándose con este motivo de los principales incidentes ocurridos durante la semana última en la cuestión obrera, exponiendo las razones en que el Gobierno se ha inspirado para adoptar las resoluciones que contiene la nota oficial del Consejo de ayer y que pronto saldrán en la «Gaceta».

También se dió cuenta al Rey de cómo van los trabajos para la extinción de la langosta.

El Sr. Sagasta puso á la firma el decreto autorizando el uso de la medalla conmemorativa de la jura.

El ministro de Estado, la carta contestación al Sr. Estrada Palma respecto al reconocimiento de la República de Cuba.

El ministro de Hacienda llevó el decreto eximiendo de las formalidades de subasta

la adquisición del papel para títulos representativos del nuevo empréstito.

El ministro de la Guerra no asistió al Consejo por haber acompañado hasta el cementerio el cadáver del general Moltó.

La salud del rey Eduardo

Londres 19.—Los médicos de cámara han aconsejado al rey Eduardo que, después de las fatigas y largas ceremonias del acto de la coronación, prescinda de otros actos palatinos y recepciones que podrían agravar la afección que padece el soberano.

—Fabra.

Los españoles en la Argentina

Cádiz 19 (3/20 m.)

He estado á bordo del trasatlántico «María Cristina», llegado de la Argentina.

En la cubierta había muchas familias andaluzas, gallegas y catalanas, que regresan desahagadas. Traían el encargo de pedir al primer periodista que fuera al buque, hiciera saber á S. M. el Rey que muchos españoles perecen allí de miseria, y le piden inaugure el nuevo reinado dándoles medios de regresar á la patria.

Confiados en esta merced, creen que fletando un buque podrían venir todos.—Mencheta.

Desgracias en Bilbao

Toros escapados.—Un hombre muerto.—Varias desgracias.

Bilbao 19 (3/28 tarde). Al ser desembarcados los bueyes que procedentes de la República Argentina se traían para el consumo público, escapáronse tres bravos, sembrando el pánico en toda la población y matando al cabo de municipales Terán en la calle de Somera.

Un toro ha sido muerto violentamente frente á la Diputación.

Hay gran número de contusos. Un carro que iba á cargar carbón al dique, fué acometido por una res; los animales que le conducían se espantaron y cayeron en la vía. El conductor resultó herido.

También han ocurrido algunos incidentes cómicos. Censúrase la falta de precauciones.—Mencheta.

El general Polavieja

Esta tarde á las tres han llegado á Madrid, de vuelta de su viaje á Rusia, el comisario regio de la Cruz Roja española, general Polavieja, y demás representantes de la asamblea suprema de tan benéfico instituto en el Congreso internacional de San Petersburgo, siendo recibidos por varios socios del mismo.

El pago á los maestros

La «Gaceta» publica hoy una real orden del ministerio de Instrucción pública, disponiendo que el pago de nuevos aumentos voluntarios, premios y retribuciones á los maestros de primera enseñanza, sean de cuenta de los respectivos Ayuntamientos.

Títulos vacantes

La «Gaceta» publica hoy dos avisos de la Dirección general de Contribuciones, anunciando las vacantes de los títulos de marqués de los Llamos y marqués de Santa Cruz de Iguanzo.

Mejoras en Madrid

El alcalde de Madrid, Sr. Aguilera, confirió ayer con el señor ministro de Obras públicas sobre asuntos relacionados con esta capital, interesándole muy principalmente se emprendan las obras del paseo de ronda desde la Puerta de Hierro hasta el Hipódromo; la terminación del puente de hierro de las Delicias, sobre el Manzanares; que se construya la parte de canal que falta en la trayectoria del de Isabel II, para evitar con ello las turbias del agua de Lozoya, y que se reparen las carreteras del Estado que atraviesan el término municipal.

El gobernador de Granada, Sr. Soldevilla, ha presentado la dimisión...

El ministro de España en Centro América participa al ministerio de Estado el fallecimiento del sábito español Emeterio Serna...

El exministro de Hacienda Sr. Urzáiz ha conferenciado esta tarde con los Sres. Moret y duque de Almodóvar.

Trasatlánticos Singapore 19.—Ha salido con rumbo a Manila el vapor «Antonio López»...

Habana 19.—Ha salido de este puerto para Veracruz el vapor «Buenos Aires»...

Los robos de Correos Según telegrafía el gobernador de Barcelona, siguen con actividad los trabajos...

La policía ha hecho nuevas detenciones y se espera aclarar por completo el asunto.

REVENTA DE BILLETES Llamamos la atención del señor gobernador con lo que ocurre en la venta de los billetes de lotería.

Hace tres días que no los hay en las administraciones, y a las puertas de las mismas están los revendedores...

VIAJE DEL SR. CANALEJAS Esperando el mitin Castellón 19 (450 tarde.)

El Sr. Canalejas sigue siendo agasajado. Ahora se está celebrando en el Grao de esta ciudad el acto de descubrir la lápida...

Después se celebrará un mitin político, en el cual el Sr. Canalejas hará declaraciones que telegrafiará, por creerse que acentuará la nota democrática.—Mencheta.

Catalanistas indultados Barcelona 19 (430 tarde.)

El capitán general ha firmado los indultos del director de «La Nación Catalana», don Buenaventura Riera, y los jóvenes Mariné y Sal, condenados a presidio...

El sábado, a las cuatro de la tarde, serán entregadas al Sr. Loubet por la misión española, las insignias del Toisón de Oro.

El acorazado español Carlos V ha llegado al Havre, cambiando con la plaza los saludos de ordenanza.

El rey de Italia marchará en breve a Acqui para atender a la completa curación de la contusión que se produjo...

El rey de Inglaterra está mejor de la ciática que le molesta.

El Sr. Canalejas, a medida que avanza en su apostolado, se muestra más radical.

Va ya dando tumbos y más tumbos por el abismo en que rueda, lo cual es lógico, porque la empresa en que se ha metido se vé, cada momento con más

permanecer oculta en algún rincón de provincia.

De vez en cuando la baronesa miraba a la pequeña Cecilia y un suspiro se escapaba de su pecho. Llegóse a orillas del mar, era preciso bajar a tomar el bote; la noche estaba enteramente oscura, y la marquesa empezó a dar gritos de angustia...

Llegaron así a la embarcación; la baronesa sintió un instante de terror, porque en todo lo que alcanzaba la vista no se apercibían ni hombres ni barcos; pero al punto el patrón lanzó un silbido, y un punto negro apareció que iba avanzando por la superficie del mar: era un bote dirigido por dos marineros.

Mad. de Marsilly volvióse a dar gracias a la dueña del hotel y a dirigir una última palabra de gratitud a Pedro Durand; encontró al pobre arrendador dando vueltas a su sombrero, como quien tiene algo que decir y no sabe cómo empezar.

—¿Tienes algo que decirme, amigo mío?—preguntó la baronesa.

—Perdonad, señora, yo no debo mezclarme en vuestros negocios.

—¡Siempre, Pedro! Hablad lo que queráis; cuanto digáis será escuchado por mí con interés.

—Pues bien, quería decir, —continuó Pedro, —queal partir así para un país extraño, sin saber siquiera el tiempo que en él os detendréis, y a un país tan caro como Inglaterra...

—¡Seguid! — exclamó la baronesa, —viendo que Pedro vacilaba de nuevo.

—Pues bien, señora baronesa, temo

La crisis de los vinos

La crisis vinícola en Italia preocupa, no sólo a los productores, sino al gobierno. Este ha nombrado una comisión, encargada de estudiar el asunto, proponiendo medios de mejorar el cultivo, creando Sindicatos para la venta de los vinos...

Algunos periódicos abogan por la inmediata supresión de los derechos de consumo sobre el vino.

La importación de vinos españoles durante los tres meses últimos ha sido de 192.845 hectolitros.

En igual período de 1901 fué de 421.191.

Balance del día

Indudablemente la Naturaleza debe estar pasando una formidable crisis, porque no cesan aquí ó allá los terremotos, porque en los mares menudean las tempestades, y porque en todas partes se quejan del tiempo inverosímil que reina.

En Madrid tuvimos ayer un día hermoso; pero hoy ha cambiado la decoración, pareciendo que estamos en los primeros días de otoño.

Según vemos en El Universo, al telegrama que se envió por varios senadores al Sr. Montero Ríos sobre concesión de billetes de ferrocarriles, ha contestado el presidente de la Cámara encargando al primer vicepresidente que cite a sesión secreta para esta tarde a las seis y que le comunique después el acuerdo tomado.

En breve publicará la Gaceta el decreto de la presidencia del Consejo estableciendo el contrato del trabajo en todos los pliegos de condiciones de las obras públicas.

Poco después que éste, se publicará también en el periódico oficial la circular que el Sr. Moret dirigirá a los gobernadores sobre el contrato del trabajo, tal como lo define el Código civil.

El sábado, a las cuatro de la tarde, serán entregadas al Sr. Loubet por la misión española, las insignias del Toisón de Oro.

El acorazado español Carlos V ha llegado al Havre, cambiando con la plaza los saludos de ordenanza.

El rey de Italia marchará en breve a Acqui para atender a la completa curación de la contusión que se produjo...

El rey de Inglaterra está mejor de la ciática que le molesta.

El Sr. Canalejas, a medida que avanza en su apostolado, se muestra más radical.

Va ya dando tumbos y más tumbos por el abismo en que rueda, lo cual es lógico, porque la empresa en que se ha metido se vé, cada momento con más

permanecer oculta en algún rincón de provincia.

De vez en cuando la baronesa miraba a la pequeña Cecilia y un suspiro se escapaba de su pecho. Llegóse a orillas del mar, era preciso bajar a tomar el bote; la noche estaba enteramente oscura, y la marquesa empezó a dar gritos de angustia...

Llegaron así a la embarcación; la baronesa sintió un instante de terror, porque en todo lo que alcanzaba la vista no se apercibían ni hombres ni barcos; pero al punto el patrón lanzó un silbido, y un punto negro apareció que iba avanzando por la superficie del mar: era un bote dirigido por dos marineros.

Mad. de Marsilly volvióse a dar gracias a la dueña del hotel y a dirigir una última palabra de gratitud a Pedro Durand; encontró al pobre arrendador dando vueltas a su sombrero, como quien tiene algo que decir y no sabe cómo empezar.

—¿Tienes algo que decirme, amigo mío?—preguntó la baronesa.

—Perdonad, señora, yo no debo mezclarme en vuestros negocios.

—¡Siempre, Pedro! Hablad lo que queráis; cuanto digáis será escuchado por mí con interés.

—Pues bien, quería decir, —continuó Pedro, —queal partir así para un país extraño, sin saber siquiera el tiempo que en él os detendréis, y a un país tan caro como Inglaterra...

—¡Seguid! — exclamó la baronesa, —viendo que Pedro vacilaba de nuevo.

—Pues bien, señora baronesa, temo

claridad, que es una empresa absurda y temeraria.

Ya se lo advertimos oportunamente; pero sin presumir que tan pronto se confirmarían nuestras impresiones.

Puntillas y bordados géneros de punto, cintas, sedas, hilos, algodones, pañuelos, festones y tiras de color; agujas, alfileres, é infinitad de artículos a cual más indispensables.

ALMACÉN: Pontejos, 1 bis

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 19 DE JUNIO DE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

Table with columns: Día 18, Día 19, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 5 0/0 amortizab., and various series.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

En diferentes series. 4 0/0 exterior Estampillado. Série F de 24.000 p. B 12.000. C 6.000. D 4.000. E 2.000. A 1.000.

(De la Agencia Fabra)

Paris 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 81'90 y 82'00.—3 por 100 francos, 101'75.

Londres 19.—Exterior español, 81'00 y 81'12.

PRODUCTOS

de la compañía de los caminos de hierro del SUR DE ESPAÑA

Líneas de Almería y Granada

Table with columns: Posetas, Del 4 al 10 Junio 1902, Del 4 al 10 Junio 1901, Aumentación.

Del 1 Enero al 10 Junio 1902. 1.587.192'85

Del 1 Enero al 10 Junio 1901. 1.469.546'00

Aumentación. 117.646'85

Valores de la Compañía

Cotización de Paris

Acciones, francos. Obligaciones 6 0/0 Granada, cupón 1.º Julio 1902, francos. 234

Obligaciones 3 0/0 Linares Renta fija, cupón 1.º Abril 1902, francos. 167

Obligaciones 3 0/0 Linares Renta variable, francos. 116

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo calle, del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 18º sobre 0. A las doce de la tarde, 23º sobre 0. A las cuatro, 19º sobre 0.

La máxima fué de 24º sobre 0. La mínima de 13º sobre 0. El barómetro marca 703.—Lluvia.

CURIOSIDADES

Los animales y los terremotos

Un redactor del «Journal», de París, refiere un hecho que pone de relieve la agudeza del instinto de los animales en lo relacionado con los fenómenos sísmicos.

El aludido periodista se encontraba hace algún tiempo en Guatemala, país en que recientemente ha ocurrido una catástrofe de aquella especie.

Invitado a almorzar por un comerciante de Quetzaltenango, y una vez terminada la comida, se encontraban los comensales en el patio de la casa charlando amigablemente, cuando de improviso el antirón se levantó sobresaltado de su asiento.

Los dos sirtidores de agua del estanque, situado en el centro del patio, habían dejado de funcionar, y en lugar de agua, de sus orificios se escapaban agudos é intermitentes silbidos.

Los pájaros encerrados en la pajarera dejaron de cantar súbitamente; los perros y el gato de la casa, con las orejas levantadas, la cola entre piernas y olfateando ansiosamente el aire, se acurrucaban atemorizados al amparo de los circunstantes.

El comerciante, al ser interrogado, contestó: —Los animales nos indican la inminencia de un terremoto.

Aquella misma noche sobrevino un horrible temblor de tierra, y de la casa del comerciante no quedaron más que ruinas informes.

ADVERTENCIA

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausentan a provincias durante los meses de verano, recibirán EL CORREO sin aumento de precio en el punto á donde se trasladen.

Destará que abonen por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia, enviando a la Administración nota que indique dónde desean recibir el periódico.

CHARADA

Por vivir cerca del cuartel, padece Juan calentura, y además fuerte catarro, por lo que se puso en cura.

Por ver si prima segunda, y para que no tres prima, le ha recomendado á un todo un amigo que le estima.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior TO RRE LA VE GA

CULTOS

Santo de mañana.—San Silverio, Papa; Santa Florentina, virgen, y San Macario, Obispo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Bárbara, donde se celebrará fiesta en honor de la Santísima Trinidad: por la mañana habrá misa solemne, y por la tarde predicará el Sr. Manzanedo.

En San Ginés misa de Comunión á las ocho para el Apostolado de la Oración. En Santiago continúa la novena á San Juan Nepomuceno, predicando el Sr. Uribe.

En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga sigue la seisena á San Luis, predicando el P. Navarro.

Termina la novena á San Antonio de Padua, y predicarán: En San Ildefonso, D. Cipriano Nievas. En la parroquia del Salvador, el señor Caballer.

En San Marcos, D. Vicente Gaitán. En Santa Bárbara, el Sr. Gallego. En San Jerónimo, el Sr. Barragán.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 9.—Gran función popular. COMEDIA.—Despedida de la compañía.—A las 9.—El biglietto d'alloggio.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La caprichosa.—A las 9 3/4.—El tambor de granadero (debut de la señorita Matilde Patel).—A las 11.—La mazorca roja.—A las 12.—Lola Montes.

APOLO.—Beneficio del primer actor cómico Anselmo Fernández.—A las 8 3/4.—¿Quo vadis?—A las 9 3/4.—Plus Ultra (con dos cuadros nuevos).—A las 10 3/4.—Puro general (estreno).—La cuarta del primero (estreno).—A las 12.—La chavala.

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—3.ª función de abono.—Turno impar.—Aída. Intermedios en el jardín por la banda del regimiento de Wad-Ras. Entrada, 1 peseta.

GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 9.—Función benéfica á favor de la Société Bienfaisance Française.—Programa selecto por todos los artistas de la compañía internacional que dirige Mr. William Parish.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado por artistas españoles y extranjeras.

JAPONÉS.—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Variadas secciones por artistas extranjeras y españolas.

LABERINTO de los cascabeles.—(Parque de Madrid, Paseo de coches).—Entrada, 50 céntimos.—Lunes y viernes, día de moda, 1 peseta.

IMPRENTA DE EL CORREO

Todo el día los ojos de la baronesa estuvieron fijos en una veleta que había en frente de su ventana; el viento era contrario, y cinco ó seis días se sostuvo obstinadamente de aquel mismo lado.

En efecto, á las cinco la marquesa, la baronesa y Cecilia, volvieron á ocupar la carreta de Pedro, y como si volviesen hacia Montreuil, tomaron un camino de traversa, fueron á parar á una casa que era propiedad de la misma Mad. Ambrón y que estaba situada á un cuarto de legua del mar; á aquella casa habían ido ya á recoger algunos otros viajeros que quisieron también partir para Inglaterra.

Esta vez estuvo ella en persona á recibir á la baronesa, á su madre y á su hija, y eran las diez cuando llegaron, aguardando hasta la media noche.

A media noche llamaron á la puerta: era en persona el patrón del barco y se gan el trato convenido, le entregó entonces cincuenta luis y otros cincuenta debía darle al desembarcar.

Las dos mujeres se envolvieron en sus abrigos; Mad. Ambrón se encargó de sostener á la marquesa, á la cual, aquella caminata á pie, en la mitad de la noche causaba mortal terror. Pedro Durand tomó á la pequeña Cecilia en los brazos y se pusieron en marcha.

A medida que se adelantaban, oíase la mar que se estremaba en la costa, con aquel triste murmurio, que es el respirar del Océano. La marquesa se estremecía á la idea de esponderse á las iras del mar, en una pequeña chalupa y hubiera querido

permanecer oculta en algún rincón de provincia.

De vez en cuando la baronesa miraba a la pequeña Cecilia y un suspiro se escapaba de su pecho. Llegóse a orillas del mar, era preciso bajar a tomar el bote; la noche estaba enteramente oscura, y la marquesa empezó a dar gritos de angustia...

Llegaron así a la embarcación; la baronesa sintió un instante de terror, porque en todo lo que alcanzaba la vista no se apercibían ni hombres ni barcos; pero al punto el patrón lanzó un silbido, y un punto negro apareció que iba avanzando por la superficie del mar: era un bote dirigido por dos marineros.

Mad. de Marsilly volvióse a dar gracias a la dueña del hotel y a dirigir una última palabra de gratitud a Pedro Durand; encontró al pobre arrendador dando vueltas a su sombrero, como quien tiene algo que decir y no sabe cómo empezar.

—¿Tienes algo que decirme, amigo mío?—preguntó la baronesa.

—Perdonad, señora, yo no debo mezclarme en vuestros negocios.

—¡Siempre, Pedro! Hablad lo que queráis; cuanto digáis será escuchado por mí con interés.

—Pues bien, quería decir, —continuó Pedro, —queal partir así para un país extraño, sin saber siquiera el tiempo que en él os detendréis, y a un país tan caro como Inglaterra...

—¡Seguid! — exclamó la baronesa, —viendo que Pedro vacilaba de nuevo.

—Pues bien, señora baronesa, temo

tenía uno de esos caracteres altaneros que no admiten disimulo, no por convicción y rectitud, sino porque nacida en una esfera aristocrática, le parecía un desdoro ocultar su nombre, sus simpatías...

El tiempo era cada vez más tempestuoso; el rey y la reina ya estaban en el Temple; los asesinatos parciales se sucedían; M. Guillotin había ya hecho el homenaje á la Asamblea legislativa del instrumento filantrópico que había tenido la idea de levantar, y era ya tiempo de dejar la Francia.

Pero dejarla no era cosa fácil; las penas más severas estaban prometidas á los que tratasen de emigrar, y muchos, por huir de un peligro, habían caído en otro mayor.

La marquesa quería arreglarlo todo para la marcha, y hablaba de berlina, de caballos de posta, de pasaportes imposibles.

La baronesa en cambio la rogó que la dejase el cuidado de este negocio, y obtuvo por fin la promesa de que su madre no se mezclaría en nada.

El barón tenía unas tierras en Abbeville, y estas tierras estaban arrendadas á una familia que hacía doscientos años venían siendo, de padres á hijos, arrendadores de los barones de Marsilly. La baronesa creyó que podría contar con aquel fiel servidor, y le envió un criado anciano, antiguo también en la casa, que trasmitió de palabra las instrucciones que había recibido de su señora.

BROCHES PARA CUERPOS PARTIDOS
Con Patente de invención núm. 18.851, expedida por veintidós años el 20 de Junio de 1896 á Messrs. WHITCOMB LEONARD JUDSON y HARRY LOUIS EARLE, de New-York, Estados Unidos de América. Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.º d.º Madrid

COMPañÍA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

Table with 2 columns: Description of service and Price in Pesetas. Includes rates for particular, urban, and municipal services, and for public telephones.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes Son puramente vegetales Son fáciles de tomar y de digerir SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A. PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

BOCA MENTHOLINA advertisement with circular logo and text: 'Tendrá sana, hermosa y fuerte la boca y no padecerá dolor de muelas el que use elixir MENTHOLINA'.

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Junio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CATALUÑA

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 25 de Junio saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor

M. CALVO

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba á isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 21 de Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 26 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Advertisement for 'Sublime Agua de Botol' and 'ELIXIR ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO' by 'PAPAÏNA TROUETTE PERRET'. Includes text about stomach ailments and a list of pharmacies.

VINO DE BUGEAUD advertisement: 'TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO'. Describes it as a medicinal tonic for anemia and stomach issues.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES advertisement: 'PASTA DENTÍFICA GLICERINA'. Promotes dental hygiene products from Paris.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR advertisement: 'Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados'. Specializes in soaps and perfumes.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

Economía advertisement: 'Para hoteles y casas de campo. Baterías de cocina especiales. Lámparas de jardín. Sorbeteras. Cafeteras de todas clases. Armarios fresqueras. Sparklets para hacer gaseosas. Utensilios. Menaje grandessurtidos. Precios baratos. Antigua Lampistería de Marín 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri.'

COMPañÍA COLONIAL advertisement: 'Proveedora efectiva de la Real Casa CHOCOLATES Y CAFÉS THÉS EXTRASUPERIORES Bombones de crems y Praline Mayor, 18.—Montera, 8.—Madrid'

AGENCIA DE RICARDO STORNIER advertisement: 'ANUNCIOS POSITIVA ECONOMIA ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes. TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis á quien las pide á las oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo piso. TELÉFONO DE MADRID'

ANUNCIOS, RECLAMOS advertisement: 'y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo. Se remiten tarifas á quien las pide con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario. Alcalá, 6 y 8, ent.º.—Teléfono 517.—Madrid'

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE advertisement: 'al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado El Remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, París, y las principales farmacias'

que el nuestro pesan hoy sobre los mis... Además de los vestidos que traían... Estas eran demasiado buenas razones... Fue todavía lo peor cuando la baronesa le entregó la ropa de lienzo que acababa de comprar y que sin ser enteramente gorda, distaba mucho de la riquísima holandesa que había gastado toda su vida; las camisas, sobre todo, la exasperaban y decía que no se pondría aquello propio para las gentes del campo.

varlos la vida; la marquesa, como si los otorgase el honor de deberles la suya. Además de los vestidos que traían puestos, traían para las dos damas sus vestidos de las grandes festividades; por fortuna las estaturas eran semejantes, y el día mismo de su llegada cerróse la puerta y se ensayaron los nuevos trajes. La baronesa no pareció extrañar nada, prestándose á las incomodidades de su nuevo vestido; pero la marquesa estalló en quejas y dictó, diciendo que aquella gorra le arrancaba el pelo, y que sus pies se lastimaban dentro de aquellos infernales zapatos. La baronesa le aconsejó no despojarse de sus vestidos hasta el momento de la partida, á fin de acostumbrarse á él; pero la marquesa dijo que prefería morir á verse metida más tiempo del absolutamente necesario entre aquellos sayales. La partida se fijó para el día siguiente. Entre tanto, Catalina Payot confeccionó para la pequeña Cecilia un traje completo á la usanza de su país, y la niña estaba loca de contenta con su nuevo traje. Entre tanto, Pedro Durand se ocupó en refrendar su pasaporte, lo cual no ofreció ninguna dificultad; había entrado en París con su madre, su mujer y su carreta; salía cinco días después de la misma manera, y nadie tenía nada que decir; se había pensado en añadir la niña al pasaporte, pero se temió que esta adición despertase sospechas, y después de una madura deliberación se convino en dejar las cosas como estaban. Al día siguiente, á las cinco, la carreta enganchada estaba en el patio. La marquesa, acostumbrada á estar en la cama hasta las dos, había preferido no acostarse, y la baronesa le imitó, pasando la noche en coser el oro á su corsé y

las alhajas entre los pliegues de sus propios vestidos y los de la niña. A las cinco, la baronesa entró en la habitación de su madre, y encontró á ésta vestida y dispuesta; solo había conservado, á pesar de su vestido de aldeana, los pendientes de brillantes, y en su dedo una magnífica esmeralda; hubiérase dicho al verla que se había preparado para ir á un baile de trajes, pero que á pesar de su cuidado, en disfrazarse, se la conocía. Después de una ligera discusión, la baronesa logró por fin de su madre que se quitase los pendientes y las sortijas, operación que la marquesa verificó entre suspiros. Donde estalló la verdadera lucha fué cuando se trató de subir á la carreta; la marquesa no se había fiado aún en el vehículo que iba á trasladarla fuera de París, y contaba con algún coche viejo deteriorado. A la vista, pues, de la carreta, quedóse aniquilada, muerta. Sin embargo, como las grandes circunstancias son causa de las grandes resoluciones, la marquesa hizo un violento esfuerzo y montó en la carreta. La baronesa lloraba en silencio al dejar aquel palacio donde tan dichosa había sido, sus criados que la amaban, sus mismos colonos, que en aquel momento la daban tal prueba de afecto. En cuanto á la pequeña Cecilia, no hacía más que repetir: —¿Dónde está papá? ¿Por qué no viene con nosotros? Todo fué bien hasta la barrera de San Dionisio; pero en esta barrera tuvo lugar la escena que hemos referido; la cual, por fortuna, en lugar de empeorarla, vino á mejorar la situación. En efecto, como había previsto el buen jefe municipal, gracias á su nuevo pa-

aporte, más en regla que el antiguo, los viajeros no encontraron dificultades, y para mayor seguridad no pararon mas que en miserables posadas, como convenía á gentes de la condición que ellas representaban. El caballo era bueno, y haciendo doce leguas por día, en la noche del sexto los viajeros estaban en Bolonia. Al pasar por Abberville, Pedro Durand había hecho revisar su pasaporte para continuar su camino. Pasamos en silencio las quejas de la marquesa, cuando tuvo que acostarse en la cama de una posada y calentarse sencillamente con carbón: la baronesa soportó muy bien todas estas contrariedades, y las quejas de su madre con angelical dulzura. En cuanto á Cecilia, estaba encantadora! Veía árboles, flores, y los niños, como los pájaros, no exigen más. Llegóse por la noche á Bolonia, y bajaron en el hotel de Francia, calle de París. Aquel hotel estaba dirigido por madame Ambron, realista en el fondo de su alma, y cuyas señas había tomado la baronesa, las de una mujer con quien se podía contar; en efecto, apenas la baronesa se descubrió á ella, aquella mujer le dijo que estuviera tranquila, y que á la mañana siguiente, si reinaba buen viento, se embarcarían para Inglaterra; después ofreció á las viajeras estancias muy humildes, como exigía su disfraz; pero de una limpieza tal, que la marquesa misma dió tregua á los suspiros que desde que había salido de su casa no había dejado de exhalar. En efecto, al día siguiente, Mad. Ambron, que tenía amistad con todos los marineros de la costa, ajustó con un patrón el pasaje de la familia, y por la suma de cien lises se comprometió á dejar á nuestros viajeros en Douvres

que el nuestro pesan hoy sobre los mis... Además de los vestidos que traían... Estas eran demasiado buenas razones... Fue todavía lo peor cuando la baronesa le entregó la ropa de lienzo que acababa de comprar y que sin ser enteramente gorda, distaba mucho de la riquísima holandesa que había gastado toda su vida; las camisas, sobre todo, la exasperaban y decía que no se pondría aquello propio para las gentes del campo.